

ФИДАНУАЙ

РЦИ-Аланийы Горæтæгæрон районы агæмон газет
Народная газета Пригородного района РСО-Алания

ГЛАШАТАЙ

ВЫХОДИТ с 1937 года. ЧЕТВЕРГ, 5 октября 2023 г. №№113-114 (12542). Цена 10 руб.

С Днем учителя

Дорогие наши учителя!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником! Ваша работа всегда была и остается одной из самых важных для нашего общества. Совершенно не случайно 2023 год в России Президентом РФ Владимиром Путиным объявлен Годом педагога и наставника – в знак высочайшей общественной значимости профессии учителя!

Один из основателей российской педагогики Константин Дмитриевич Ушинский говорил: "Быть педагогом – это искусство, врожденный талант, наука, мастерство". Убежден, учительский корпус нашей республики состоит из тех, кто искренне предан своему делу, осознает ответственность за каждого ребенка, который приходит в школу. Ведь ваша миссия – не просто передать знания, а прежде всего – научить учиться, показать, как многообразен и удивителен мир знаний. И это – далеко не все!

Во многом именно вы вкладываете в детей базовые человеческие ценности, учите мыслить, дружить, протягивать руку помощи ближнему. Но главное – день за днем, из года в год вы отдаете своим ученикам часть души, крупицу сердца. И сколько бы ни прошло времени, ваши ученики всегда будут это помнить!

Сегодня грамотные, высокопрофессиональные педагоги особенно востребованы. Одна из наших приоритетных задач – развитие системы образования и подготовка квалифицированных кадров. Мы открыли такие новые направления, как "учитель начальных классов с правом преподавания на родном языке" и "коррекционная педагогика". С этого учебного года каждый молодой педагог начнет получать в первый год работы надбавку в размере 70% от оклада и во второй – в размере 50%. Думаю, эти меры поддержат молодежь, которая из всех возможных профессиональных дорог выбрала благородный и непростой путь учителя.

Дорогие наши педагоги! Доброго вам здоровья, терпения, оптимизма! Пусть тот свет, который вы передаете своим ученикам, горит ярко и неугасно! С праздником вас!

Сергей МЕНЯЙЛО,
Глава Республики Северная Осетия – Алания

Уважаемые работники образования и ветераны педагогического труда! Поздравляю вас с Днем учителя!

День учителя – это профессиональный праздник тех, кто посвятил свою жизнь обучению и воспитанию детей. Учитель – это не только профессия, но и высокое звание. И не случайно для каждого из нас слово это звучит как синоним старшего товарища, наставника и близкого человека. Значение вашего труда выходит далеко за рамки простой передачи накопленных знаний.

Работа в образовательной организации – бесспорно, тяжелый труд, который требует высокого профессионализма, огромных душевных и физических сил, мудрости, терпения, умения жертвовать личным временем и своими личными интересами в интересах детей. Благородный труд учителя закладывает основы завтрашнего дня. Вы воспитываете молодое поколение – будущее нашей страны, открываете ему новые горизонты, передаете не только ценные знания, но и уникальный жизненный опыт.

Дорогие педагоги, выражаю вам свою признательность за заботу о детях, терпение и усердие, за ваш поистине самоотверженный труд! Уверен, что вы воспитаете не одно поколение активных, целеустремленных юношей и девушек, которым принадлежит будущее Пригородного района!

Отдельные слова благодарности хочу сказать нашим ветеранам педагогического труда. Ваш мудрый опыт, труд и усилия помогли становлению основных качеств современного педагога – образованности, тяги к знаниям.

Желаю вам доброго здоровья и благополучия, новых творческих замыслов, достижений, вдохновения, успешного воплощения в жизнь инновационных идей и планов! Душевных сил, здоровья, благополучия вам и вашим близким!

Алан ГАГЛОЕВ,
глава Пригородного муниципального района



**Учитель – это вечное движение
И рельсы, не дающие свернуть.
Учитель – это центр притяжения,
Он – факел, освещающий наш путь.**



Официально

В числе других вопросов — строительство моста



Недавно Глава РСО – Алания Сергей Меняйло встретился в Кремле с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным. Стороны обсудили социально-экономическое развитие Северной Осетии.

Среди множества актуальных для республики тем, которые руководитель региона поднимал перед главой государства, были и вопросы Пригородного района республики. В частности, обсуждалось строительство нового автомобильного моста через реку Терек в селе Ногир. Как известно, старый мост обрушился в результате подтопления весной этого года.

Вот как об этом рассказал на своей странице на телеграм-канале **Сергей Меняйло**:

"Из Москвы вернулся с рядом поручений Президента РФ Владимира Путина.

Средства на реконструкцию разрушившегося из-за подмыва опор моста в селе Ногир – тоже одно из поручений президента. Тут нужно пояснить: чтобы восстановить это сооружение, необходимо более 760 млн рублей. Сумма, которую наш бюджет при всем желании не потянет.

Тут тоже будем работать в тесном взаимодействии с федеральными коллегами: от нас зависит, как быстро и качественно мы подготовим и представим необходимые документы".

Сергей Меняйло добавил, что по каждому из поручений предстоит долгая и кропотливая работа. Многие зависят от активной позиции руководителей на местах. "Работать быстро, качественно, напрямую с федеральными коллегами – только так сможем реализовать то, в чем нас готов поддержать президент. Буду держать вас в курсе!" – написал Глава РСО – Алания.

Надеемся, что столь необходимый для жителей всей республики транспортный мост будет построен в кратчайшие сроки. Ведь теперь данный объект на контроле у Президента РФ.

Тамара ТАУТИЕВА

Ко Дню пожилого человека

Ваши года – ваше богатство



Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник, посвященный достойным, мудрым, невзирая на годы стойким и выносливым людям – нашим уважаемым старшим. Все, что есть у нас сегодня, сотворено их руками, их заслуга, а порой и подвиг.

Как каждое время года своему прекрасно, так неповторимы и "возрастные сезоны" нашей жизни. И этот праздник – не напоминание пожилым людям о возрасте, а день нашего особого отношения к ним, отдавшим лучшие годы жизни труду и воспитанию детей.

В преддверии Дня пожилого человека в районном дворце культуры состоялся праздничный вечер. На мероприятие, организованное сотрудниками ГБУ "КЦСОН Пригородного района" совместно с работниками дворца культуры, были приглашены главные гости – граждане пожилого возраста, бабушки и дедушки, состоящие на учете в центре. Пенсионеров и ветеранов с искренним радушием встречали в фойе РДК и провожали за щедро накрытые угощениями столы.

На мероприятие были приглашены заместитель Главы АМС Пригородного района **Гуля Дзанагова**, начальник Управления культуры **Георгий Табуев**, председа-



тель Пригородного районного "Ныхас"-а **Валерий Дзуцев**, глава Октябрьского сельского поселения **Вячеслав Пухаев**, а также представители общественных организаций республики.

Работники культуры подготовили для гостей праздничный концерт. В нем приняли участие народная артистка РСО – Алания **Эльвира Кусова**, заслуженный артист РСО – Алания **Ибрагим Хугаев**, ансамбль Дворца культуры "Арт", **Аслан Медоев**, **Роман** и **Рустам Джихаевы**. А стихотворение "Бабушка", талантливо прочитанное со сцены юной Александрой Негрей, тронуло всех присутствующих до глубины души.

Много добрых слов было сказано в этот день в адрес наших уважаемых пожилых людей и, конечно же, не обошлось без подарков, которые любезно предоставил КЦСОН.

– В Международный день пожилых людей у всех нас есть замечательная возможность выразить людям старшего поколения любовь и почтение, которые они заслужили трудолюбием, неоценимым жизненным опытом и мудростью. И в такие дни особенно хочется обратиться к молодежи. Не забывайте всегда поздравлять матерей и отцов, бабушек и дедушек, желать им крепкого здоровья и жизненной энергии. Чаще обращай-

тесь к ним за советами, чтобы, несмотря на преклонный возраст, они чувствовали себя востребованными и были социально активными. Благодарите за все, что они делали и делают, – обратилась директор ГБУ "КЦСОН Пригородного района" **Марина Токаева**.

Редакция газеты присоединяется ко всем поздравлениям. Наши дорогие старшие! Желаем, чтобы осень вашей жизни длилась долго-долго. Пусть не страшат вас морщинки на лицах – они, словно лучики, согревают сердца окружающих. С праздником, родные наши, и всего вам хорошего!

Марина ГУСОВА
Фото автора

О первом учителе

Путь в страну знаний

"Учитель работает над самой ответственной задачей – он формирует человека. Педагог – это инженер человеческих душ"

Михаил Иванович КАЛИНИН

Самой благородной профессии на земле – педагога – посвятила жизнь **Ирина Абисаловна Губиева**, моя первая учительница, которая более 40 лет отдала нелегкому труду просвещенца. Все эти годы она учила читать, писать и считать, прививала любовь к знаниям, а также добру и справедливости своим подопечным – юным жителям с. Сунжи. Многие из ее учеников стали известными людьми, прославили родное село и республику.

К сожалению, любящая мама, заботливая бабушка и прабабушка **Ирина Абисаловна** этим летом ушла в мир иной, но память о светлом человеке, замечательном педагоге, безусловно, останется в сердцах односельчан, а также благодарных учеников...

Спустя десятки лет уверенно могу сказать, что я и мои одноклассники с удовольствием ходили в школу, где путь в страну знаний открыла нам **Ирина Абисаловна**. Каждое утро наши мальчишки бежали навстречу ей, соревнуясь, кто же первым возьмет сумку с тетрадями и книгами – в этом тогда проявлялось детское желание помочь учительнице. Ведь все свои силы она отдавала нам, никогда не ругала, старалась доступно объяснять материал, проводила с нами интересные мероприятия, мы вместе совершали походы, ходили в кино.

Лично у меня очень много приятных моментов связано с начальной школой, которые навсегда остались в памяти. Сколько тепла и радости было в душе от того, что получали пятерки и четверки, радовались успехам друг друга. Не могу не вспомнить сегодня наших отличников **Фатиму Дзагоеву**, **Мадину Алборову**, **Олега Качмазова** и **Марину Бетееву**. Они, конечно же, считались гордостью класса и всей сунженской восьмилетней школы. Впрочем, у всех тогда было огромное желание учиться, а тем, кто отставал, помогали после уроков, и они постепенно подтягивались.

Четыре года была с нами **Ирина Абисаловна**, но и потом она интересовалась нашими успехами, часто приходила на уроки. Мы же старались не подводить первую учительницу, в меру своих сил учились по всем предметам. Для этого были все возможности, в том числе и полученные в младших классах знания. Особенно полюбили историю, которую преподавала нам тогдашний директор школы **Татьяна Захаровна Засеева**...

Став взрослыми, мы, конечно же, не забывали свою первую учительницу. Часто навещали ее, рассказывали о своих делах и достижениях в жизни.

Отметим, что **Ирина Абисаловна Губиева** начала работать в Сунже в 50-х годах. В наше село приехала с супругом, офицером-фронтовиком **Хазби Каллаговым**, преподавателем истории. Учительская семья воспитала четверых детей. Все они стали достойными представителями нашего общества и своих родителей.

Говорят, что учителя не умирают – их души продолжают жить!

Мурат ГАБАРАЕВ,
учитель истории и общественного
Камбилеевской СОШ №1





День учителя

Чем труд ваш измерить...

”Учитель, сколько надо любви и добра, чтобы слушали, чтобы верили, чтобы помнили дети тебя...”

Л. Ошанин

У каждого из нас в жизни был он – первый учитель. У кого-то просто первый, а у кого-то – любимый. Именно это прилагательное слышишь чаще всего, когда речь заходит о заслуженном учителе РСО – Алания, победителе всероссийских и международных олимпиад, дипломанте множества различных республиканских и районных конкурсов, учителе начальных классов МБОУ ”СОШ №1 имени Героя Советского Союза П.В. Масленникова ст. Архонская” Елене Ивановне Белеенко.

Любовь, неравнодушие и щедрость – вот что стоит во главе угла ее профессиональной и педагогической деятельности. Не передать словами, с каким интересом и энтузиазмом Елена Ивановна уже 38 лет отдает себя без остатка детям. В основе учительской работы нашего неповторимого, до глубины души преданного своему делу учителя лежит безусловная, бескорыстная любовь к детям. Без добрых и мудрых советов Елены Ивановны нам, родителям, было бы гораздо сложнее справиться с адаптацией наших деток в первом классе – пожалуй, одним из самых важных периодов школьной жизни. Но за такой короткий срок Елена Ивановна стала для нас и наших детей поистине родным и близким человеком, без чьих шуток и наставлений, похвалы и строгих заслуженных замечаний не проходит ни один день. Каждый урок – это увлекательное путешествие, которое завораживает не только детей, но и нас – родителей. Используются самые современные методики и образовательные платформы, безукоризненная внеклассная работа. Ни одно школьное или районное мероприятие не обходит нас стороной и свидетельствует тому – многочисленные награды нашего класса. Высокой оценкой профессиональной деятельности Елены Ивановны служит и тот факт, что в классе обучаются дети, которые приезжают из города Владикавказа. Среди множества отличников образования в современных гимназиях и школах города они выбрали именно этого учителя и ежедневно преодолевают километры на пути к любимому педагогу.



Только вовлеченный в любимое дело мастер сумеет во время фундаментального образовательного процесса раскрыть талант в каждом ребенке, подобрать тот самый ключик и открыть двери в сердца юных, несмышленных ”зайчиков” – как ласково называет своих учеников Елена Ивановна.

Даже в самом богатом языке мира сложно найти те самые слова, которые смогли бы в полной мере выразить нашу благодарность Елене Ивановне. В век высоких технологий, инноваций, когда все чаще и чаще живое человеческое общение заменяют современные методы дистанционного обучения еще более ценно и незаменимо одно – чуткое, неравнодушное, преданное детям сердце Учителя с большой буквы! Низкий Вам поклон, дорогой учитель! В Ваш профессиональный праздник желаем бесконечного вдохновения и ярких свершений. Пусть самой высокой наградой для Вас станет еще не одно поколение достойных и благодарных учеников. Спасибо за труд, самоотдачу и искренность.

От учеников 2 ”в” класса и их родителей

Сеять разумное, доброе, вечное...

”Не на словах, а по вещей традиции, которая завтрашней жизни под стать, учителем надо будет родиться. И только после этого – стать!”

Роберт РОЖДЕСТВЕНСКИЙ

Как говорил, древнегреческий философ Сократ, ”все профессии в мире от людей, и только три – судья, врач и педагог – от бога”. И я, пожалуй, с ним соглашусь. Ведь каждый ребенок – словно необработанный бриллиант, и только от педагога зависит, выйдет ли из него прекрасное творение. Учитель – это проводник в мир знаний, для неокрепшей юной души именно он – мерило добра и справедливости. Настоящий учитель умен, обладает гибким мышлением, компетентен в вопросах психологии. Он способен не только делиться своими знаниями, но и находить индивидуальный подход к каждому ученику. Именно такой и была Нателла Батырбековна Джанаева (в девичестве Елтарова) – учителем с большой буквы.

Нателла Батырбековна родилась 30 января 1947 года в небольшом городке Самтредиа западной Грузии в интернациональной (мама грузинка, отец осетин) рабочей семье. В 1965 году, окончив русскую школу и получив аттестат с отличием, Нателла вместе с отцом отправилась в столицу Северной Осетии – город Орджоникидзе, и, успешно сдав вступительные экзамены в Северо-Осетинский государственный университет, стала студенткой факультета иностранных языков. Учеба легко давалась девушке – как в школе, так и в вузе Нателла была одной из лучших.

В 1970 году, став дипломированным специалистом, она вышла замуж за Феликса Петровича Джанаева и переехала в селение Коста Ардонского района. Там же начала и свою педагогическую деятельность. За годы работы в сельской школе Нателла Батырбековна зарекомендовала себя как грамотный специалист, талантливый педагог и замечательный человек, оставивший в сердцах детей и их родителей одним из самых уважаемых и любимых учителей.

В 1980 году семья Джанаевых сменила место жительства и переехала в селение Михайловское. Районная администрация предлагала Нателле Батырбековне занять должность директора местной школы, но из-за болезни младшего сына Тимура та была вынуждена отказаться. В течение нескольких лет она была лишена возможности заниматься любимым делом, не могла работать, и это было большим испытанием. В 1991 году, несмотря на то, что все свои силы и любовь родители отдавали сыну, совершая



порой невозможное, в семью пришло большое горе – Тимура не стало... Оправиться от такого удара невозможно, время не лечит, и только господь Бог знает, сколько сил понадобилось матери для того, чтобы собрать осколки своего сердца и вернуться к жизни. Когда через год после трагедии директор михайловской школы предложил Нателле Батырбековне занять должность преподавателя иностранного языка, она сначала отказалась, но после, взяв себя в руки, все-таки вышла на работу.

В михайловской школе Нателла Батырбековна преподавала 22 года. Всегда собранная, аккуратная, в меру строгая, но справедливая, она творчески подходила к каждому уроку, стараясь найти свой, особый, подход к каждому ребенку. Ее ученики неоднократно становились победителями конкурсов и олимпиад. И сегодня, годы спустя, коллектив и выпускники школы не забывают своего преподавателя и всегда вспоминают самыми теплыми и добрыми словами.

На протяжении 45 лет Нателла Батырбековна ”сеяла разумное, доброе, вечное”, она отличник народного образования, обладатель большого количества грамот и нагрудного знака ”Почетный работник общего образования РФ”. В 2013 году ей было присвоено звание ”Заслуженный учитель Республики Северная Осетия – Алания”.

В браке Нателла Батырбековна и ее супруг Феликс Петрович прожили более 40 лет, родили троих детей: двоих сыновей – Тимура и Марата – и дочь Регину. Старший, Марат, окончил с отличием строительный факультет СКГМИ. Образцовый семьянин, воспитывает двоих сыновей: старший – Тимур – выпускник одиннадцатого класса, кандидат на золотую медаль, Георгий учится в девятом.

Дочь Нателлы Батырбековны Регина окончила филологический факультет СОГУ и уже более 20 лет работает методистом в детском саду селения Михайловского. Замужем,

воспитывает двух девочек: Милану и Камиллу. Камилла – ученица девятого класса. Милана же поступила в Северо-Осетинский медицинский колледж, в 2022 году окончила его с отличием и в том же году отправилась на лечебный факультет СОГМА. Именно она осуществила мечту своей бабушки – видеть внучку в белом халате.

Нателле Батырбековне, посвятившей свою жизнь иностранным языкам, всегда были интересны страны и культуры разных народов, но особое место в ее душе занимала Франция и Париж – город вечной любви, красоты и роскоши. И хотя в юности у нее была возможность посетить берега Сены (после окончания университета ей предлагали отправиться на стажировку в Сорбонну), из-за семейных обстоятельств осуществить свою мечту ей так и не удалось.

Каждому человеку отмерен свой срок на Земле. В 2014 году перестало биться сердце Нателлы Батырбековны. Красивая женщина, безупречный педагог, человек с чистой светлой душой, она ушла неожиданно рано, в расцвете сил, когда еще столько могла сделать и дать нашим детям, своей семье... но такова жизнь. Наши любимые, родные люди уходят, но пока мы живы, живут и они в нашей памяти. Девять лет прошло, но ежедневно все эти годы Феликс Петрович посещает могилу своей супруги. Хоть он и окружен любовью и заботой своих младших, никто не может заменить ему спутницу жизни...

”Если вы владеете знанием, дайте другим зажечь от него свои светильники” – говорил английский историк Томас Фуллер. Яркая звезда, замуженная преподавателем немецкого языка, учителем от Бога Нателлой Батырбековной Джанаевой в душах и умах ее родных, многочисленных учеников и их родителей, будет гореть неугасимо, освещая добром и знаниями путь новым поколениям.

Мадина АРДАСЕНОВА

Ваш скромный труд цены не знает

Трудно переоценить заслуги талантливого учителя, который открывает перед ребенком дверь в мир знаний. Сколько сил и труда, души и терпения он вкладывает в каждого из своих учеников, чтобы они выросли счастливыми людьми! Так каждый день, из года в год, Надежда Анатольевна Клочко отдает себя детям.

Учительница начальных классов МБОУ ”СОШ №2 им. Героя Советского Союза В.Д. Коняхина, ст. Архонская” Надежда Анатольевна работает с 1980 года. Из-под ее крыла выходит уже 12-й выпуск учеников.

В 1991 году ей было присвоено звание старшего учителя, в 1992 году – ”Заслуженного работника образова-

ния РСО – Алания”. В 2020 году Надежда Анатольевна стала победителем регионального этапа всероссийского конкурса ”За нравственный подвиг учителя”. В настоящее время она заняла первое место на всероссийском конкурсе классных руководителей и со 2-го по 6 октября 2023 года принимает участие во Всероссийском

форуме классных руководителей в Москве.

Надежда Анатольевна – творческий, активный, отзывчивый, требовательный и целеустремленный педагог. Ее уроки разнообразны и интересны, проводятся с использованием игрового и проблемного обучения, с применением проектных методов, исследований, помогающих



развивать творчество и самостоятельность учащихся.

От души поздравляем Надежду Анатольевну с Днем учителя и всем родительским составом хотим выразить ей огромную благодарность за крепкие знания наших детей!

Желаем всегда сохранять в душе любовь к своей трудной, но такой важной и нужной профессии педагога. Пусть Вам прибавляют сил любовь и уважение учеников, гордость за их успехи и достижения, в которых немало вашей заслуги. Будьте бодрой и здоровой!

От родителей 4 ”а” класса



Учитель — это призвание

2023 год объявлен в России годом педагога и наставника. В образовательной системе Пригородного района работает немало учителей и мудрых наставников молодежи, профессионально исполняющих свои обязанности. Одна из них – Виктория Ботазовна Козаева. Она родилась и выросла в с. Камбилеевском. В детстве была очень любознательной, ей было интересно все: кто разукрасил бабочку в красивые цвета? почему собаки не могут разговаривать? почему мамыны руки такие теплые, мягкие и ласковые? Стремление познать больше отличало ее от одноклассников.

В пятом классе Виктория Ботазовна увлеклась математикой. Любовь к предмету привила ей учительница математики, классный руководитель **Серафима Павловна Бекоева**. Любую сложную тему она могла объяснить так доступно, что в классе ни у кого не возникало лишних вопросов. К каждому уроку учительница тщательно готовилась, приносила наглядный материал (таблицы, формулы, схемы). На уроке увлекала каждого ученика, к каждому из них у нее был особый подход.

"Мы любили ее и были для нее одинаково любимыми. Она обогащала наш внутренний мир и преумножала знания. Кроме того, Серафима Павловна учила нас самостоятельности, честности, быть в ладу с совестью. Своим профессиональным и педагогическим мастерством она увлекла нас в свою стихию – математику", – вспоминает Виктория Ботазовна. Вот тогда-то, наверное, она и выбрала будущую профессию.

После окончания Камбилеевской средней школы №1 Виктория поступила в СОГПИ на направление "математика/информатика". После третьего курса Серафима Павловна пригласила ее поработать в школе педагогом дополнительного образования в центре "Точка роста". Бывшую воспитанницу хорошо приняли и директор, и педагогический коллектив. Практические занятия и приобретаемые знания помогли будущему педагогу сформировать профессиональные навыки.

После окончания СОГПИ Виктория вернулась в родную школу и стала вести уроки математики и информатики, параллельно вела кружки в центре "Точка роста". Во всех начинаниях молодого педагога поддерживала Серафима Павловна: она посещала ее уроки, анализировала с ней проведенные занятия.



С самого начала своей педагогической деятельности Виктория Ботазовна интересовалась подростковой психологией, что помогало ей быстро наладить контакт с детьми.

О высоком мастерстве молодого педагога хорошо отзывается директор СОШ №1 с. Камбилеевского **Залина Ефимовна**:

– Виктория Ботазовна работает в нашей школе три года. За это время показала себя высоким профессионалом с широкой эрудицией и глубокими знаниями в области подростковой психологии. Принцип ее работы заключается в том, чтобы видеть работу каждого ученика и развивать его способности по возможностям, научить детей самостоятельно находить способы решения задач, помогать им изучать новую информацию.

Коллеги и ученики ценят Викторию Ботазовну не только за бескорыстную и беззаветную преданность своему делу, но и за щедрость души, искренность, доброту и порядочность. Эти качества очень важны для сохранения творческой и доброжелательной атмосферы в коллективе.

Кроме прочего, Виктория Ботазовна – активный общественный деятель, принимает участие во многих профессиональных конкурсах. К примеру, она стала сопредседателем Ассоциации молодых педагогов РСО – Алания, участником 21-й Международной ассамблеи, а также спикером молодых педагогов РСО – Алания в рамках проекта "Подготовка кадров для системы образования".

О ее знаниях и профессионализме говорят результаты участия в различных конкурсах. Так, в 2022 году она стала победителем муниципального этапа всероссийского конкурса "Педагогический дебют", а

также призером регионального этапа конкурса, в 2023 году победила на заключительном всероссийском этапе конкурса "Педагогический дебют", который проходил в Москве.

В подготовке ко всем конкурсам ей помогала наставник Серафима Павловна, заслуженный учитель РСО – Алания, почетный работник общего образования РФ, победитель конкурса лучших учителей России (2007 г.), обладатель президентского гранта, ветеран труда.

Серафима Павловна – настоящий профессионал. Глубокие знания в педагогике, психологии, большой опыт административной работы позволили ей умело руководить педагогическим коллективом, принимать правильные решения. Она эрудированный, требовательный, принципиальный, справедливый, доброжелательный, душой болеющий за дело человек. Ко всему прочему у нее масса идей, развитое творческое воображение, аналитический ум – таким руководителем молодых педагогов знают Серафиму Павловну Бекоеву. Хорошим человеком знают ее и в селе.

Став наставником Виктории Ботазовны, она всесторонне способствовала раскрытию профессионального потенциала молодого педагога, и это у нее получилось.

Вот что говорит сама **Серафима Павловна**:

– Виктория Ботазовна наряду с традиционными отлично владеет и использует в работе современные педагогические технологии. Она зарекомендовала себя как добросовестный, талантливый учитель, хорошо владеющий методикой преподавания, постоянно работающий над повышением эффективности каждого урока, использующий разнообразные нетрадиционные формы, методы и приемы активного обучения. Проводит открытые уроки с использованием различных педагогических технологий. Она охотно делится своим опытом и методическими находками на заседаниях МО учителей математики школы, района. Постоянно работает над собой, занимается самообразованием, изучением новинок методической литературы.

Виктория Ботазовна обладает такими качествами, как коммуникабельность, увлечение профессией, нравственной зрелостью, высокой культурой, гуманным отношением к детям, требовательностью к себе. Она является примером для своих воспитанников. Учит детей рассуждать, анализировать, строить обобщения, доказывать, аргументировано отстаивать свое мнение, создает для них проблемные ситуации и учит находить выход из них – это дополнительный стимул для их успешного обучения. Виктория Ботазовна – чуткий педагог, все ее усилия направлены на то, чтобы пробудить в ребенке любовь к умственному труду – труду мысли". Все это и позволило Виктории Козаевой добиться высоких результатов на всероссийском уровне.

В одной связке

Говорят, predetermined Богем судьба бывает написана на лбу человека еще при рождении. Правда, немаловажную роль играют и родительские гены. Наверное, они и помогли тренеру и наставнику Таймуразу Хасиеву выбрать свою дорогу в жизни: в его семье были известные спортсмены, и парень по их примеру выбрал свою стезю.

Таймураз учился в третьем классе СОШ №1 селения Камбилеевского, когда дед Даурбек отдал его в секцию вольной борьбы спортивного общества "Динамо". В то время детей там тренировал его друг **Артур Базаев**. Тот окинул мальчика пристальным взглядом и сказал: "Не будешь лентяем – сделаем из тебя настоящего борца". Так Таймураз начал делать первые шаги в спорте.

"Я учился в восьмом классе, – вспоминает тренер, – когда мы, вольники, проводили совместную тренировку с борцами греко-римского стиля. Увидев, как я занимаюсь, главный тренер юношеской сборной республики Нарт Цамакаев предложил мне выступить на республиканских командных соревнованиях по греко-римской борьбе, которые должны были пройти в поселке Южном. Я согласился".

Тогда команда Хасиева заняла второе место. Сам Таймураз провел

четыре встречи, из которых выиграл в трех.

После этих соревнований юноша был включен в состав команды сборной республики по греко-римской борьбе и принял участие в первенстве СКФО. Здесь он занял второе место и получил путевку на первенство России. Там завоевал пятое место – неплохой результат для начинающего борца. Таймураз не пал духом. Он понимал: только упорный труд приносит успех. Молодой спортсмен стал больше тренироваться, отработывал до "шлифовки" каждый прием. И уже через полгода на международном турнире на призы Асламбека Хуштова стал победителем.

Потом были победы на всероссийских турнирах и международных соревнованиях.

Став мастером спорта России, Таймураз Хасиев решил попробовать свои силы в тренерской работе в ДЮСШ №1 (директор Таймураз Аг-

цаев). Здесь он воспитывает подрастающее поколение в качестве тренера-преподавателя по греко-римской борьбе уже седьмой год.

Успех его тренерской деятельности пришелся на 2023 год. В январе его воспитанник Марат Маргиев, выступая в весовой категории 52 кг, стал чемпионом республики. Чуть позже усиленные тренировки тренера и воспитанника принесли им еще одну победу: в марте на первенстве СКФО в г. Нальчике Марат стал первым, и его зачислили в сборную команду России. В ее составе он принял участие в первенстве Европы в г. Капошвар (Венгрия). В тяжелых напряженных поединках парень одержал верх над сильными борцами из Белоруссии, Венгрии, Грузии, Молдавии. А в финале одержал победу над спортсменом из Азербайджана и стал победителем первенства Европы среди юношей до 16 лет.



Однако на этом его победы не закончились. Наставник продолжал трудиться над волевыми и тактическими качествами своего воспитанника, и на Кубке России среди юношей до 18 лет Марат Маргиев стал обладателем кубка. Теперь ему предстоит участие в Международном турнире на призы ЗТР В. В. Хромова, который состоится 6-8 октября в г. Калининграде.

В настоящее время идет усиленная подготовка к этому турниру. Пожелаем наставнику и его воспитаннику победы.



Поздравления



Дорогие воспитатели, учителя, педагоги дополнительного образования! Поздравляем Вас с профессиональным праздником – Международным днем учителя! Вы даете не только знания, но передаете культуру, нравственность, духовность, всесторонне развиваете детей – будущее нашей страны. Желаем Вам крепкого здоровья, исполнения задуманного, талантливых и благодарных учеников, понимающих родителей, личного счастья и благополучия. Пусть в ваших сердцах не гаснет огонь творчества, доброты и преданности своему делу. Мира и добра Вам!

Управление образования и РК Профсоюзов работников образования 741

Самая лучшая профессия на Земле, самая ответственная и необходимая для общества – учитель. Труд учителя, почетный и уважаемый во все времена, является неопенимым для будущего не только района, но и всей страны. Вы воспитываете, учите молодое поколение, открываете ему новые горизонты, передаете свои знания, прививаете лучшие человеческие качества.

Выражаю вам, дорогие педагоги, глубокую признательность за самоотверженное служение высокому идеалу просвещения. Уверен, что и в дальнейшем ваша деятельность будет направлена на укрепление престижа профессии, развитие образования.

Пусть этот год принесет вам много светлых и счастливых дней, станет временем свершений и добрых дел, в которых всегда будет дух созидания и оптимизма!

Вячеслав ПУХАЕВ,
глава АМС с. Октябрьского 732

Даргъавсы администрации саргъл-аууаг **Токаты Марик** арфа каны Даргъавсы астауккаг скъолайы педагогон коллективан, уелдайдар та ахуырады ветерантэ **Уататы Зауырбеджы чызг Азайан, Кокайты Аврамы чызг Галинайан, Абайты Харитоны чызг Раисайан, Майрæмхъуаты Джериханы чызг Тамарайан** амае **Сасиаты Хаджисмелы фырт Исламан** сæ профессионалон бæрæгбон Ахуыргæнджы боны фæдыл.

Мае зардæ сын заегы аенанизæй, аенæмастæй, зардæрухсæй бирæ азты даргъы æвæллайгæ куыст куыд кæной, сæ хъомылгæнинæгты аентыдджын сгуйхтдзинæдтæй сæ зардæ куыд райа. Ахуырадмае амае сын цардмае уæрæх амае раст фæндаг амонæг куыд уой. Ахуырады ветерантæн та аенаниздзинад фыццаджыдæр.

Уæ бæрæгбон хорзæх уæ уæд! Сч.36

Абон, Ахуыргæнджы бон, арфа канын нæ хъæуы астауккаг скъолайы педагогон коллективан йæ профессионалон бæрæгбон фæдыл.

Ахуыргæнджы фæрцы мах базонам кæсын, фыссын, раргом кæнæм æрдзы сусæгдзинæдтæ, фæуæрæхдæр ваййы нæ зондахаст. Базонгæ ваййæм наукæтимæ, историимæ, дунейы цы диссаджы цаутæ

æрцауы, уыдонимæ. Йæ амындмæ гæсгæ базонам цард, равзарæм нæ фидæны фæндаг. Цыдæриддæр зонам амае аразæм, уыдон иууылдæр сты ахуыргæнджы фæрцы. Амае нæ хъæуы ахуыргæнджытæн, зондамонджытæн мае зардæ заегы аенаниздзинад, уæ зондзинæдтæ кæстæр фæлтæрæн хæларæй дæттут. Фæрнайздаг ут, бинонтимæ амондджынай кæрæдзийы уарзгæйæ цæрут. Уæ зардæйы цы фæндтæ, цы хъуыдытæ ис, уыдон сæххæст уæнт, амае уæ къухты фылдæр аентыдзинæдтæ æфтæнт, кæстæрты раст фæндагыл æвæргæйæ.

ХЫНЦÆГТЫ Федыр,
Дæллаг Санибайы
администрацийы саргълæууæг 720



Нæ зынаргъ Хуыгаты
Æхсарбег! Бирæ азты ма аенанизæй дæ коллективимæ, дæ саргълæудæй, куыд фæкусай, ахæм тыхтæ дын **Стыр кадджын Хуыцау радтæд.** **Амондджын амае фæрнайздаг у!**

Маркозы фырт Æхсарбеган

Дæ фаг дзырдтæ нæ æссардзæни ме 'взаг, Дæ хуызæн лæгтæ иугæйттæ ысты, Нæ хъæубæстæн ды йе стырдæр хæзна дæ, Амае дзы 'рттивыс хуры хуызæн ды. Маркозы фырт, нæхи Æхсарбег, Дæ фаг дзырдтæ нæ æссардзæни ме 'взаг, Дæ кадæй кадджын не 'пшæт дæр 'стæм, Сæрбæрзонд дæ Хуыгаты мыггаг азты! Амае дын сæркувгæйæ стыр бузныг заегыныц! Ды стыр лæг дæ амае бæрзонд бынаты бадыс, Нæ кæстæртæн сæ фидæн дæр ды дæ, Дæ тыхджын зонд не 'вгъау кæныс никад, Рæдауæй йæ дæ зардæйæ дæттыс. Нæхи Æхсарбег – нæ хъæубæсты мае сг!

ХУЫГАТЫ мыггаг 728

Ахуыргæнагæй ахсджиадæр амае хъæугæдæр профессийнæй. Йæ фæрцы базонам кæсын, фыссын, схизæм ахуырады амае наукæйы бæрзæндтæм, басгарæм космикон тыгъдад, ссарæм царды хи сæрмагонд фæндаг.

Сывæллæттæн ахуыргæнаг свæййы дыккаг мад. Нæ сын бавгъау каны йæ зондзинæдтæ, йæ зардæйы хъарм амае раевдыдзинад.

Абон мае фæнды арфа ракæнын Октябрьхъæуы фыццагæм астауккаг скъолайы педагогон коллективан, уелдайдæр та йæ раздæры директор Тедеты Рутенан, кæцы фæрнджын амае зардæбынæй бирæ азты даргъы фæкуыста ацы куыстуаты.

Аенаниз амае зардæрайгæйæ æххæст кæнут уæ уарзон куыст. Цæстуарзонæй уарут уæ зондзинæдтæ скъоладзаутæн. Фарн уæд уæ хæдзæртты. Уæ бинонты хорздзинæдтæ уынут.

Кæддæриддæр уæ хорзæй мысæнт уæ хъомылгæнинæгтæ!

ДЗГОЙТЫ Зарина,
Октябрьхъæуы 1-æм
скъолайы рауагъдон 740

Аргъ нæй ахуыргæнджы уæззау амае, аенæмæнгæй, хъæугæ куыстæн. Заххыл иу адæймаг дæр нæ разындзæн, йæ ахуыргæнджы æхсызгонæй, хорзæй чи нæ рымысы. Нæ зондзинæдтæ амае аентыдзинæдтæ райстам нæ зондамонджыты фæрцы. Дæсны кусæг, инженер, дохтыр, политик, космонавт, ахуыргонд – алы

дæсныад райсаг дæр йæ барæвзар бæтты ахуыргæнджы егъау бавæрдимæ.

Амае абон, Ахуыргæнджы бон, зардæбын арфæтæ кæнын, чысылæй суанг скъола амае уæлдæр ахуырад фæуыныл махæн йæ удæй арт чи цагъта, аенæзивæгæй, уарзон мадау нын зондзинæдтæ чи не 'вгъау кодта, уыцы ахуыргæнджытæн.

Бирæ азты нын аенанизæй, аенæмастæй цæрут, уæ куысты стыр аентыдзинæдтæ æвдисгæйæ. Хуыцау амае уæ зæдты хорзæх уæд. Уæхи кæстæрты амае, кæй хъомыл кæнут, уыдоны хуртæй раевдыд ут!

ДЗЕБЫСАТЫ Хъазыбег,
Уæллаг Санибайы
администрацийы саргълæууæг 726

День учителя – это праздник тех, чьи стараниями воспитывается и обучается самое дорогое, что у нас есть – наши дети. Вы вкладываете в них не только знания, но и основы морали, нравственности, любви к родному селу и району. Люди, посвятившие свою жизнь профессии учителя, не случайно пользуются особым авторитетом. Ведь каких бы успехов в жизни не достиг человек, важнейшую роль в его становлении как личности играют его учителя.

От всей души поздравляю всех педагогов села и района с профессиональным праздником – Днем учителя! Пусть в этот светлый и радостный праздник все мечты сбываются, пусть каждый день приносит что-то новое и позитивное, пусть призвание учителя приносит только радость и гордость. Желаю здоровья, удачи и хорошего настроения!

Тамара ТАБУЕВА,
глава Камбилеевского
сельского поселения 742

Поздравляем самую замечательную, отзывчивую, добрую заведующую

МБДОУ №26 с. Гизель **Этери Черменовну Каргаеву** с профессиональным праздником. Желаем Вам крепкого здоровья, терпения и сил в вашей не легкой работе. Мы хотим сказать "спасибо" за возможность работать под Вашим чутким руководством. Вы для нас не просто руководитель, но и наставник, педагог с большой буквы, который смог сочетать в себе профессионализм и прекрасные душевные качества.

С огромной благодарностью
и уважением ваш коллектив 747

В День учителя!




Здоровье

Месяц борьбы с раком молочной железы



Октябрь – месяц борьбы с раком молочной железы. Это самое распространенное онкологическое заболевание у женщин, возникающее в результате мутации клеток. Болезнь может начаться в молочных протоках или дольках железистой ткани.

Рак молочной железы в структуре онкологических заболеваний женщин занимает первое место, причем заболеваемость постоянно растет. По статистике, заболеваемость населения злокачественными новообразованиями молочной железы за последние 15 лет увеличилась более чем в два раза. Известно, что заболеваемость женщин, проживающих в крупных городах и индустриальных районах, выше, чем у жительниц сельской местности.

Болезнь стремительно молодеет: все чаще она обнаруживается у людей в возрасте до 40 лет. Каждая восьмая женщина на протяжении жизни рискует заболеть раком молочной железы. 90% всех случаев диагностируются у женщин после 40 лет. Максимальная заболеваемость отмечается в возрастном интервале 40-60 лет. В этот период происходят гормональные изменения, что обуславливает снижение защитных возможностей и устойчивости гормональной системы. Рак молочных желез встречается и у мужчин. Многие представители сильного пола даже не подозревают о возможности развития у них такого заболевания. Именно поэтому они не сразу обращаются к врачам, что ведет к поздней диагностике, несвоевременному началу лечения и плохим терапевтическим результатам.

Проблема онкологических заболеваний стала в последние годы особенно острой. Ежегодно более 10 млн человек заболевают раком молочной железы. По данным экспертов ВОЗ, к 2020 году эта цифра увеличится до 15 млн. От рака груди умирают более 6 млн женщин в год.

Своевременная диагностика спасает жизни. Если диагноз ставят на первой стадии, выздоравливает 98% женщин. Выявить заболевание на более ранней стадии позволяют регулярные посещения маммолога. Женщины после 40 лет должны раз в два года проходить рентгеновское маммографическое обследование. После 50 лет – ежегодно. Врачи не перестают повторять: любая женщина даже при отсутствии жалоб на здоровье должна показываться специалисту хотя бы раз в год.

По статистике Всемирной организации здравоохранения, примерно в половине случаев рак молочной железы поражает женщин, у которых нет какого-либо определенного фактора риска, но их совокупность может увеличить шансы его развития.

К факторам, которые могут увеличить риск развития рака груди, относятся:

- ✓ возрастная группа пациентов (старше 40 лет);
- ✓ избыточный вес;
- ✓ чрезмерное употребление алкоголя, курение;
- ✓ семейные случаи рака молочной железы;
- ✓ воздействие радиации;
- ✓ генетическая предрасположенность, наличие мутаций в генах BRCA1, BRCA2 и PALB-2;
- ✓ гормональная терапия в период постменопаузы.

Статистика гласит, что более 90% случаев заболевания раком груди поддаются лечению при условии своевременной диагностики болезни. Поэтому очень важно следить за состоянием молочных желез и общим самочувствием.

Берегите свое здоровье!

Рак молочной железы и употребление алкоголя: в чем взаимосвязь

Несмотря на увеличение охватов скрининга и достижения в лечении, рак молочной железы (РМЖ) остается наиболее распространенным онкологическим заболеванием и причиной смерти от рака среди женщин во всем мире, а показатели заболеваемости им остаются стабильными на протяжении десятилетий.

РМЖ является заболеванием со сложной мультифакторной природой. Конечно, на такие факторы, как наследственность, возраст, раса и этническая принадлежность человек повлиять не может, однако важный вклад в развитие РМЖ вносит образ жизни: питание, зависимость, уровень физической активности.

Еще несколько десятилетий назад алкоголь был классифицирован Международным агентством по изучению рака как канцерогенное вещество первой группы, наравне с табаком, радиацией и асбестом. Известно, что употребление алкоголя является причиной, по меньшей мере, семи видов рака, в том числе наиболее распространенных, таких как колоректальный рак и рак молочной железы. Это связано с биологическими эффектами распада алкоголя в организме, из чего следует,



что риск развития онкологических заболеваний существует при употреблении любых алкогольных напитков, независимо от их цены и качества. Известно, что чем больше алкоголя употребляет человек, тем выше риск развития рака. Однако Всемирная организация здравоохранения сообщает, что половина всех соотносимых с употреблением алкоголя случаев рака вызваны употреблением алкоголя в небольших и умеренных количествах. Поэтому только полный отказ от употребления алкоголя сможет сохранить здоровье!

Охранения сообщает, что половина всех соотносимых с употреблением алкоголя случаев рака вызваны употреблением алкоголя в небольших и умеренных количествах. Поэтому только полный отказ от употребления алкоголя сможет сохранить здоровье!

Это должен знать каждый

Рак молочной железы – злокачественная опухоль железистой ткани молочной железы. Наиболее частая форма рака среди женщин.

Основными причинами развития рака молочной железы являются:

- неправильный образ жизни,
- низкая физическая активность,
- курение, употребление алкоголя,
- избыточный вес,
- наследственность,
- пол,
- раса.

Специфические причины развития рака молочной железы:

- нерожавшие женщины или впервые родившие после 30 лет,
- раннее начало менструации (раньше 12 лет),
- поздняя менопауза (позже 55 лет),
- наследственность,
- использование комбинированных оральных контрацептивов,
- облучение грудной клетки до 30 лет.

Симптомы рака молочной железы:

- уплотнения, узлы в молочной железе,
- выделения из соска,

- боль в определенном участке молочной железы,

- изменения размера или формы груди,

- покраснение, зуд, жжение кожи молочной железы,

- боли в подмышечной области.

Самообследование молочной железы

Осмотрите перед зеркалом форму груди и внешний вид кожи и сосков. Поднимите руки вверх и осмотрите свою грудь – сначала спереди, затем с обеих сторон.

В положении стоя надавите на грудь тремя средними пальцами руки. Начните с верхней внешней четверти – ткань здесь обычно более плотная, далее продвигайтесь по часовой стрелке. Затем сожмите каждый сосок по отдельности большим и указательным пальцами, посмотрите, не выделяется ли жидкость.

Продолжите обследование в положении лежа – вновь по кругу, каждую четверть по порядку. Убедитесь в отсутствии уплотнений (увеличенных лимфоузлов) в области подмышечек.

Главным методом своевременного выявления онкологических заболеваний является проведение систематических медицинских осмотров – диспансеризации.

Продукты для профилактики рака молочной железы

Зеленый чай. Один из лидеров по содержанию антиоксидантов, а также кладезь важнейшего антиканцерогена – эпигалло-катехин галлата; он успешно предотвращает рост опухолей и снижает риск их первичного появления. Доказано: ежедневное потребление зеленого чая (около пяти чашек в день) уменьшает шансы запустить рак молочной железы. Правда, пить надо правильно. Считается, что добавление молока, а точнее любого молочного белка к напитку снижает его антиоксидантные свойства.

Бобовые. Эти растения, во-первых, содержат большое количество фитоэстрогенов, которые показали эффективность в предотвращении рака

груди и легких, а во-вторых, богаты клетчаткой, которая очищает и улучшает работу ЖКТ.

Капуста. Из всех овощей капуста наиболее богата особыми противораковыми веществами, которые блокируют развитие болезни на всех стадиях – подавляют активность генов, способствующих ее развитию, предотвращают повреждение здорового генетического материала и уменьшают способность опухолевых клеток расти. Особенно полезны брюссельская капуста и брокколи.

Лук и чеснок. Оба способны предотвратить первичное повреждение генов, ведущее к развитию раковых заболеваний. Особенно эффективна

чесночная терапия против рака кишечника – она снижает риск его образования аж на 70%. Причем лучше всего употреблять чеснок сырым: предварительно его надо подавить или мелко нашинковать и оставить "подышать" на 10-15 минут.

Черника и малина. Черника давно признана чудо-ягодой во всех отношениях. Благодаря высокой концентрации антиоксидантов она защищает от разрушения все клетки организма, а темно-синий пигмент (он же присутствует в голубике) укрепляет зрение и предотвращает возрастные заболевания глаз.

В ней же, как и в малине, присутствует эллагиновая кислота. Кисло-



та препятствует прорастанию в опухоль кровеносных сосудов, а значит, лишает очаг болезни питания и способности жить.

Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики



Советы специалиста

Уборка и хранение картофеля

Обычно в конце сентября и октябре земледельцы заняты уборкой картофеля. Под этим подразумеваются уборка, послеуборочная доработка, хранение и предреализационная подготовка семенного картофеля.

Уборка – наиболее сложная и трудоемкая технологическая операция при возделывании картофеля. В зависимости от назначения, условий и времени реализации картофеля уборка может проводиться по трем технологиям:

- **поточная** – комбайн (копатель) – транспортное средство – сортировальный пункт – транспортное средство – хранилище или отправка на реализацию. При этой технологии процесс получается полностью законченным, на хранение закладывается картофель без посторонних примесей и откалиброванный на фракции. Однако при этой технологии, особенно при уборке в дождливую и холодную погоду невызревшего картофеля, имеют место значительные механические повреждения урожая – нередко до 40-60% и более, в связи с чем снижаются его качество и длительность хранения. Поэтому эта технология рекомендуется в основном при осенней реализации урожая. Продовольственный картофель калибруют на две фракции: мелкая (до 35-40 мм) и крупная (более 35-40 мм);

- **перевалочная** – комбайн (копатель) – транспортное средство – временное хранение (в течение двух-трех недель) – сортирование с переработкой – хранилище или отправка на реализацию. Эта технология рекомендуется при уборке в тяжелых условиях, когда от комбайнов картофель поступает со значительной примесью почвы, а клубни поражены фитофторой, мокрой гнилью и удущем;

- **прямоточная** – комбайн (копатель) – транспортное средство – хранилище. В сравнении с поточной, при этой технологии клубни повреждаются механически значительно меньше, но на хранение закладывают несортированный картофель с примесью почвы и остатками ботвы, как, например, при уборке комбайном. Чтобы при хранении не ухудшились условия вентилирования насыпи, примесь почвы не должна превышать 15-20%. При прямоточной технологии картофель перебирают и сортируют на фракции в процессе хранения в хранилище, например, при реализации зимой. Семенной картофель, если нет острой необходимости, готовят при предпосадочной подготовке, калибруя на три фракции.

Уборку начинают с предуборочного удаления ботвы за 10-12 дней до уборки с целью улучшения условий работы уборочных машин и ускорения созревания клубней.

Тля может быть злостным переносчиком вирусных болезней, поэтому ботва и опавшая листва должны быть удалены до того, как возможные инфекции поразят клубни. Для этого устанавливаются рекомендуемые, а частично и обязательные, графики (сроки) удаления ботвы, которые зависят от интенсивности полетов тли (регистрируются ежедневно с помощью всасывающих и жидкостных ловушек), восприимчивости сорта, инфицированности поля, а также зрелости урожая.

На личных участках, где картофель собирают вручную, уборку совмещают с отбором семенных клубней от наиболее



урожайных и здоровых, не пораженных болезнями кустов. Затем клубни просушивают в сухую погоду на грядках, а во влажную – в теплом помещении и через две-три недели закладывают на хранение.

Отличительной особенностью периода хранения является его большая продолжительность (семь-восемь месяцев). В течение этого времени в клубнях происходят сложные биохимические процессы, в насыпи картофеля часто развиваются патогенные микроорганизмы, нередко клубни отдельных сортов начинают прорастать уже в середине основного периода хранения.

Чтобы свести к минимуму потери и сохранить потребительские качества картофеля, необходимы не только тщательная подготовка клубней к длительному хранению, но и соблюдение температурно-влажностных режимов, соответствующих каждому периоду хранения с учетом климатических условий зоны.

Сокращению потерь и сохранению исходного качества клубней способствует их обработка при загрузке в хранилище биологическими ("Агат-25К", иммуноцитотит, "Максим", шаш-

ка, "Вист") и химическими ("Текто", "Колфуго-супер") защитно-стимулирующими средствами. Кроме того, клубни картофеля, предназначенные для переработки в летнее время, требуют обработки ингибиторами прорастания (научно-производственные испытания проходят шашка "Спраут-стоп").

В процессе загрузки по мере заполнения закровов или формирования насыпи проводят обсушивание картофеля из расчета 100-150 м³ т/ч за счет концентрации потока нагретого воздуха в соответствующем распределительном канале (каналах). Вентиляцию проводят непрерывно наружным воздухом. Температура при этом не должна быть ниже 10°C. Продолжительность обсушивания зависит от состояния картофеля: сухой вентилируют 1-1,5 суток, влажный и холодный – 2,5-3 суток. Клапаны вытяжных шахт в это время должны быть открытыми.

В основной период хранения, если температура в насыпи находится на уровне 3-4°C, картофель вентилируют 2-3 раза в неделю по 30 мин. для смены воздуха в межклубневых пространствах. Относительную влажность воздуха поддерживают на уровне 90-95%. Вентилюют рециркуляционным воздухом, а при повышении температуры в насыпи выше 4-5°C – смесью внутреннего и наружного воздуха или только наружным воздухом, если его температура находится в пределах 1-2°C.

Раиса ТОТРОВА,
главный агроном
отделения филиала
ФГБУ "Россельхозцентр"
РСО – Аляния
по Пригородному району

Бруцеллез

Бруцеллез – преимущественно хронически протекающая инфекционная болезнь животных и человека, характеризующаяся абортными, задержанием последа, эндометритами, нарушением воспроизводительной способности и поражением суставов.

Основными источниками инфекции являются больные бруцеллезом домашние животные, особенно в период выраженных признаков болезни. Фактором передачи возбудителя являются инфицированные корма, вода, подстилки, почва, предметы ухода за животными, одежда людей. Молодняк преимущественно заражается алиментарно, взрослые животные алиментарно и контактно-половым путем, т.к. бруцеллы, обладая высокой инфицированностью, могут проникать через неповрежденные слизистые покровы. Занос бруцеллеза в благополучное стадо или хозяйство происходит при вводе бруцеллезных животных или при контакте с ними на пастбище, водопое или при выпасе (перегоне) на неблагополучных территориях. Возможен занос в хозяйство возбудителя с кормом, молоком (оборотом), а также собаками, особенно после поедания последа и абортированных плодов больных животных. Возникновению болезни в ранее благополучных хозяйствах способствуют также перегруппировки животных и ухудшения условий их содержания и кормления.

Симптомы и течение болезни

Инкубационный период длится 2-3 недели и более, в зависимости от восприимчивости животного. Если в стаде или отаре нет беременных животных, болезнь обычно протекает без видимых признаков и распознать ее удается лишь с помощью серологического или аллергического исследования.

У крупного рогатого скота аборт наступает на 5-8 месяце стельности, у отдельных животных отмечается поражение суставов (бурситы, артриты, тендовагиниты), у быков может наблюдаться поражение семенников. Следует отметить, что при бруцеллезе беременных животных, в том числе и коров, аборты бывают не всегда, нередко отмечается рождение нежизнеспособного приплода и задержание последа.

Диагноз на бруцеллез устанавливают на основании результатов бактериологических, серологических и аллергических исследований с учетом эпизоотологических данных и признаков болезни.

Лечение животных, больных бруцеллезом, не проводится, они подлежат убою.

Профилактика и меры борьбы

Мероприятия по профилактике бруцеллеза животных в благополучных хозяйствах и населенных пунктах, а также мероприятия по его ликвидации в неблагополучных хозяйствах предусмотрены в соответствии с действующими санитарными и ветеринарными правилами. В благополучных по бруцеллезу хозяйствах и населенных пунктах проводят ветеринарно-санитарные мероприятия по охране хозяйства от заноса в них возбудителя инфекции (контроль за приобретением, перемещением животных и реализацией животноводческой продукции, профилактическое карантинирование и т.д.)

С профилактической целью в плановом порядке на бру-

целлез исследуют быков-производителей, коров, буйволов, зебу, яков, верблюдов, оленей, маралов и телок в возрасте старше одного года, баранов-производителей, овцематок и козematок, оставшихся без ягнят, хряков и свиноматок один раз в год. В неблагополучном по бруцеллезу хозяйстве лошадей и других животных исследуют при выявлении признаков заболевания (аборты, бурситы) и др. Положительно реагирующих на бруцеллез лошадей отправляют на убой. В хозяйствах, поставляющих молоко в детские и медицинские учреждения и торговую сеть, крупный рогатый скот исследуют на бруцеллез два раза в год (весной и осенью).

Меры борьбы

При установлении диагноза на бруцеллез хозяйство (населенный пункт) объявляют неблагополучным и вводят ограничения, по условиям которых запрещаются:

- провоз (прогон) животных через неблагополучную территорию, ввоз на эту территорию восприимчивых к бруцеллезу животных, перегруппировка животных внутри хозяйства без разрешения главного ветеринарного врача;

- использование больных (положительно реагирующих) бруцеллезом животных и получение от них приплода для воспроизводства стада;

- продажа населению с целью откорма или выращивания животных, содержащихся на неблагополучных фермах;

- совместный выпас, водопой и иной контакт больных животных и поголовья неблаго-



гополучных стад со здоровыми животными;

- вывоз сена и соломы за пределы неблагополучного хозяйства.

Животных всех видов, положительно реагирующих на бруцеллез, немедленно изолируют и в течение 15 дней сдают на убой без откорма и нагула независимо от их племенной ценности, возраста, состояния беременности. Молоко от коров, положительно реагирующих на бруцеллез, обеззараживают кипячением или перерабатывают на топленое масло.

Оздоровление хозяйств, неблагополучных по бруцеллезу крупного рогатого скота, осуществляют двумя способами:

- полной заменой неблагополучного поголовья и проведением комплекса мер по санации помещений, территории ферм, пастбищ и т.д.;

- иммунизацией скота противобруцеллезными вакцинами с последующим систематическим исследованием, согласно утвержденным наставлениям по их применению. Кроме того, с профилактической целью разработаны вакцины для иммунизации восприимчивого поголовья против бруцеллеза (штамм 75/79), рекомендованные для личных подсобных хозяйств.

Для контроля и учета вакцинированных животных, от-

слеживания их передвижения из одного населенного пункта в другой, необходимо провести биркование.

Оздоровление свиноводческих хозяйств, неблагополучных по бруцеллезу, проводят путем убои всего неблагополучного поголовья соответствующих свиноводческих хозяйств. После санации помещений, территории и снятия ограничений на ферму завозят здоровых свиней.

В звероводческих хозяйствах, где установлен бруцеллез, животных исследуют один раз в месяц серологическим методом. Ограничения снимают после убои больных животных и получения отрицательных результатов серологических исследований и санации помещений ферм. Если бруцеллез установлен среди скота частных ферм, все поголовье исследуют серологически до двукратных отрицательных результатов.

Транспортировку животных на убой осуществляют под контролем ветеринарного специалиста. Убой положительно реагирующих на бруцеллез животных производят на санитарной бойне мясокомбината с последующей дезинфекцией производственного помещения и технологического оборудования.

Ирина ДЗАКАЕВА,
и.о. начальника ГБУ
"Пригородная СББЖ"



Поздравления * Объявления * Реклама * Сообщения

Уважаемый Вячеслав Сарибекевич!

Примите искренние поздравления с Вашим 35-летним юбилеем!

Пусть сила духа, мудрость и оптимизм сопутствуют Вам во всех делах и начинаниях.

Мы уверены, что Ваши способности, знания и опыт помогут и впредь успешно добиваться поставленных целей и эффективно решать актуальные проблемы сельского населения.

В этот знаменательный день желаем Вам крепкого здоровья, счастья, мира, благополучия Вам и Вашей семье, непоколебимой стойкости, неиссякаемой энергии и грандиозных успехов в вашей нелегкой работе на должности главы.



От коллектива АМС Октябрьского сельского поселения 730



Нашего уважаемого коллегу и просто хорошего друга Вячеслава ПУХАЕВА хотим поздравить с юбилеем!

На протяжении многих месяцев мы знаем его как умелого, талантливого и честного руководителя, как социально-ответственного и эффективного управленца, как открытого и любящего доброту и честность человека.

Его огромная работоспособность, ответственность и целеустремленность вызывают уважение у всех, кто знает его и кому приходится с ним работать. Своим добросовестным отношением к работе и неиссякаемой энергией он заслужили авторитет не только среди коллег, деловых партнеров, но и всех жителей своего села.

Дорогой наш Вячеслав! Самое главное в жизни каждого человека — это крепкое здоровье и близкие люди. Поэтому искренне желаем вам долголетия, семейного счастья, хороших и преданных друзей!

От всей души желаем вам дальнейшей успешной и плодотворной работы на должности главы села, неизменного достижения поставленных целей, здоровья и благополучия! Пусть вам во всех делах сопутствует поддержка коллег, друзей и близких!



С искренним уважением главы сельских поселений Пригородного района 735

Окно ОМВД

Знать свои права

Приказом МВД России от 29 августа 2014 года определен порядок приема, регистрации и разрешения в территориальных органах полиции заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и других происшествиях. В соответствии с этим приказом установлен и контроль за его исполнением.

Напоминаем гражданам, что при обращении в дежурную часть полиции с заявлениями и сообщениями о происшествиях, на поступивших документах проставляется штамп о регистрации. Если сообщение поступило при личном обращении гражданина, то одновременно с его регистрацией оперативный дежурный оформляет талон-уведомление и выдает его данному заявителю. В нем указываются все необходимые сведения, в том числе о сотруднике полиции, принявшем сообщение. При этом заявитель расписывается за получение талона-уведомления на талоне-корешке.

Сотрудник МВД не вправе отказывать гражданину в приеме заявления и его регистрации — это может повлечь за собой не только дисциплинарную, но и уголовную ответственность. При отказе в регистрации заявления гражданин должен добиваться защиты своих прав.

В подобных случаях просим обращаться в ОМВД России по Пригородному району по телефонам: 02 или 8(86738) 2-22-71.

Мурат ГАБАРАЕВ,
пресс-служба Отдела МВД России по Пригородному району РСО – Алания

ПРОДАЕТСЯ

✓дом в с. Октябрьском, ул. Калинина, 18, общая площадь 59 кв. м., сад-огород – 7 сот., Цена – 2 млн 500 тыс. руб.

Тел. 8-918-709-05-21

✓дом в с/н Комгарон, ул. Коста Хетагурова, 35, 4 комнаты, подвал 10 м., двор под навесом.

Обращаться по адресу:

с. Комгарон, ул.Коста Хетагурова, 4, к Газзаеву Славiku 734

✓з/участок, 10 сот. в с. Ир.

Тел. 8-928-484-21-15

✓дойная корова, теленок, бычок 4-месячный.

Тел. 8-928-491-30-25

✓дойные коровы, теленок 3-месячный, телка – 1,5 мес., маленький бычок – 7 дней.

Тел. 8-928-487-04-94

✓стельная корова молочной породы и поросята.

Тел. 8-963-179-36-26

✓телка, 2 года.

Тел. 8-9989-742-30-99

РАЗНОЕ

✓ИЗГОТОВЛЕНИЕ ворот, входных дверей; лексан. Быстро, качественно. Установка – бесплатно.

Тел.: 8-928-939-50-56, 8-928-487-86-31, 2-11-57. 725

РЕДАКЦИЯ

газеты принимает объявления,

поздравления,

рекламные блоки

от частных лиц и

трудовых

коллективов с

10 до 16 часов

(кроме субботы

и воскресенья).

Перерыв –

с 13 до 14 часов

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ

Круглосуточно: обработка, доставка гроба, оркестр, дудук.
Тел.: 8-928-068-20-71, 8-918-823-48-91 (Рита) 743

✓КАЧЕСТВЕННАЯ настройка газовых духовок и электрических плит под быструю выпечку осетинских пирогов. **Гарантия.**
Тел. 8-918-827-36-36 593

✓КРЫША, короед, откосы, декоративная шпаклевка, венецианка, шпаклевка, плитка.
Тел. 8-905-489-25-41 719

✓КРЫША, короед, ламинат, декоративная шпаклевка, венецианка, шпаклевка, малярные работы.
Тел. 8-960-401-97-00 734

✓ВСЕ строительные и внутренние работы.
Тел. 8-989-740-70-33 705

✓ВСЕ строительные и внутренние работы, кладка, короед, штукатурка, гипсокартон.
Тел. 8-918-703-96-86 715

✓БРИГАДА из двух человек выполнит следующие работы: фундамент, кладка, крыша, штукатурка, плитка, короед, брусчатка и т.д.
Тел.: 8-960-405-22-32, 8-918-820-62-42 722

✓РЕМОНТ стиральных машин любой сложности, оригинальные запчасти. **Пенсионерам скидки.** Гарантия. Выезд на дом.
Тел.: 8-961-820-26-10, 8-989-748-50-18 717

✓ПРЕДЛАГАЮ услуги медико-цинского педикюра, (грибок, вросший ноготь, мозоли, натоптыши (трещины)).
Тел. 8-918-820-43-16 (Ира) 738

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границы земельного участка

Кадастровым инженером Макиевым Георгием Дзарахметовичем (РСО – Алания, г. Владикавказ, 1-Редант, д.10, sevozemproect@mail.ru, 8(86738)2-32-58, 2-12-21) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым №15:08:0090158:16, расположенного РСО-Алания, Пригородный район, ст.Архонская, ул. А.Невского, 62 "а", кадастровый квартал №15:08:0090158.

Заказчиком кадастровых работ является Есипов Андрей Сергеевич (адрес проживания: РСО – Алания, Пригородный район, ст. Архонская, ул. Петра Первого, д.15, контактный телефон: 89288631250).

Собрание по поводу согласования местоположения границы земельного участка состоится по адресу: РСО – Алания, Пригородный район, ст. Архонская, ул. А.Невского, 62 "а", 9 ноября 2023 г. в 12 часов 30 минут.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РСО – Алания, Пригородный район, с. Октябрьское, ул. П. Тедеева, 137.

Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 6 октября 2023 г. по 9 ноября 2023 г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 6 октября 2023 г. по 9 ноября 2023 г. по адресу: РСО – Алания, Пригородный район, ст. Архонская, ул. А.Невского, 62 "а".

При проведении согласования местоположения границ земли необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (ч. 12 ст. 39, ч. 2 ст. 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ "О кадастровой деятельности").

Коллектив ГБУЗ "Пригородная ЦРБ" выражает глубокие соболезнования сотруднице ЦРБ Джусоевой Алине Мулдаровне по поводу трагической смерти сестры

ДЖУСОВОЙ-ЕНАЛДИЕВОЙ Марины Мулдаровны 745

Медико-экономический отдел ГБУЗ "Пригородная ЦРБ" выражает глубокое соболезнование сотруднице Джусоевой Алине Мулдаровне по поводу трагической гибели сестры

ДЖУСОВОЙ-ЕНАЛДИЕВОЙ Марины Мулдаровны 750

Родные и близкие благодарят всех, кто разделил с ними горечь утраты ХУГАЕВА Якова Константиновича, и сообщают, что годовщина светлой памяти состоится 7 октября по адресу: с. Камбилеевское, ул. Ленина, 40. 736

ФИДИУАГ
 Главный редактор
ТЕДЕЕВА М.А.

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация местного самоуправления Пригородного муниципального района, с. Октябрьское, ул. Павла Тедеева, 129.
 Газета зарегистрирована 21 июня 2012 года в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО – Алания. Регистрационный номер ПИ №ТУ 15-00074.
 Адрес редакции и издателя: 363100, с. Камбилеевское Пригородного района Республики Северная Осетия – Алания, ул. Юрия Кучиева, 4.
 Время подписания в печать 17 ч. Фактически в 16.15.

ТЕЛЕФОНЫ: гл.редактор – 2-17-52;
 бухгалтерия – 2-31-52;
 отделы – 2-21-82, 2-31-52;
 отдел рекламы и объявлений – 2-24-16;
 компьютерный отдел – 2-10-03.
 Газета выходит 3 раза в неделю (вторник, четверг, суббота), 156 раз в год. Издаётся на осетинском и русском языках.
 E-mail: fidiuag@mail.ru.

За содержание материалов и рекламы ответственность несут авторы.
 Тираж 3 235 экз. Заказ № 1165. Индекс 362015.
 Печать офсетная.
 Типография: АО «Осетия-полиграфсервис», адрес типографии: РСО – А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.